

Let's Talk About the Goldfish Market in Taiwan, China and Thailand.

淺談台灣、大陸及泰國金魚市場

專題報導～市場篇 Special Report

文字 / 許家鳳、吳思涵 攝影 / 王金郎
版面設計&插畫 / 陳孟容

昔日撈魚之樂，而今為台灣的金魚市場打下了不可動搖的奠基，那時在人們眼中的金魚市場只是一方小小的夜市，而現今的金魚市場則是遼闊廣大的地球村，遍佈大陸、日本、東南亞。以下我們將為您淺談大陸、台灣以及泰國的金魚市場現況。



東海水族所培育的寬尾白琉金。

台灣的金魚市場－蓄勢待發

台灣目前的金魚市場以琉金、獅頭、紅帽、珠鱗為主流，而熱門的鯉鯤壽則是近幾年才逐漸受玩家們的重視，造成一股飼養熱潮。目前在國內市場上有繁殖的金魚品種大致有珠鱗、獅頭、琉金、紅帽、黑牡丹、壽星等，其中又以獅頭的產量為最，年產量約有10~20萬尾，但是品質皆比進口的稍差，且數量也沒有大陸多，所以通常都只銷往國內水族館販售，故目前在國內市場上絕大多數的高級金魚都是由日本、大陸、泰國、馬來西亞等地進口，鮮少是國內自行繁殖產出。就目前台灣

市場繁殖現況而言，實在有待加強。

由於高級金魚在觀賞魚市場中屬於高價位的魚類，而目前台灣市場中的觀賞魚數量、種類又十分繁多廣泛，相對地消費者的選擇性很廣，且目前市場中觀賞用的水族箱又以水草缸當道，故許多消費者在消費時大多會選擇低價位的觀賞魚來飼養，並不會願意花大錢選擇較高價位的金魚來飼養。會購買金魚來飼養的消費者，大多也都是選擇一般等級且價位較低的金魚，而會選擇高級金魚來飼養，除了金魚玩家們外，大多都是一些公司行號或少數家庭在設置風水缸時，才會選擇從古流傳至今象徵吉祥的金魚。

整體評估台灣的金魚市場，以「蓄勢待發」來詮釋正是最佳的形容詞，雖說仍有不少隱憂存在，且一般價位的金魚仍佔有市場一定比例，但還是有多數玩家及業者對台灣金魚市場，未來發展的可觀性仍抱著樂觀的態度，若是能多加以推廣高級金魚的飼養及多舉辦些公開的金魚品評比賽，相信可吸引更多愛好者加



AQUAPETS為11月中即將登場的第一屆金魚・土佐金品評會舉辦賽前研究會，邀請日本金魚、土佐金的專家來台解說其欣賞方式及飼養方法。





東海水族所培育的昭和三色琉金。



在台灣的繁殖場可見到不少體型漂亮的種魚。

入飼養金魚的行列，想必台灣未來的金魚市場會逐漸平步青雲，可觀性相當高。

中國的金魚市場－細水長流

有「世界工廠」之稱的中國，無論在人事費用或流通費用上都比其他國家較為低廉，是一個具有高度成長



位於東莞的東海水族，漁場總面積超過15萬平方公尺。



廣州花地灣～花鳥市場。

力及無限發展潛力的市場。而此具有高度發展潛力的中國便是金魚的發源地，故中國對於金魚的繁養殖實力當然也是不容國際忽視，尤其自89年代大陸改革開放後，許多繁養殖場便趁此機會紛紛成立，又配合著中國人事費低廉，天時地利人和之優越條件，促使中國金魚市場在國際市場上向前邁進了一大步。

目前在大陸的金魚市場大致都集中在大陸東南部的華中及華南兩大地區，華中地區以江蘇、浙江、河北等地為代表，而華南地區則以廣東及福建為代表。華中與華南兩大地區因受其氣候、水質各項環境條件不同，使得繁殖出的金魚也有著天壤之別。華中地區培育的金魚大多以獅頭與繡球為主，雖然這些金魚品種在華南地區也有繁殖，但相較之下華南地區部份產的品質就顯得比較差，探究原因皆認為是受到環境條件以及人為技術影響。

華南福建地區主要繁殖的品種大概有蘭壽、熊貓、鵝頭珠鱗等，其中以蘭壽為最，大多銷往世界各地。另外，在華南地區的繁殖場中又以東莞東海水族為最，是中國唯一獲得DNV ISO9001 國際認證與國家檢驗檢疫局標準嚴格監管的註冊魚場，其魚場總面積超過157,000平方公尺，年產量超過7,000,000尾，年銷售額高達七位數美元。東海水族主要培育的金魚品種有「獅頭」以及「琉金」，所培育出的金魚都是集「大」與「好」於一身，如：「昭和三色琉金」、「寬尾琉金」、「赤目系列」、「長尾壽星」等聞名遐邇的金魚品系皆是東海近期的心血結晶。外銷至香港、東南亞美國、英國、澳洲等共32個國家，品質享譽國際。

整體評估中國的金魚市場，以「細水長流、指日可待」來詮釋正是最佳的形容詞。且隨著經濟的發展快速，大陸人民對於生活質量與生活品味的要求也與日俱增不斷的提高，觀賞魚水族文化皆有慢慢走入家庭的趨勢，發展潛力不容忽視，但是中國水族市場仍就存在技術方面的盲點，導致中國金魚與國外金魚在品質以及品牌上存在較大的差距，雖說如此，但只要稍加改善，加強新品種開發、穩定品質、加強品牌的市場滲透力，加上中國市場物博地大，天時地利人和的各項優越條件，相信在未來中國金魚在國際市場上將會佔有舉足輕重的地位。



泰國紅鸞鯉群游。

泰國的金魚市場－乘勝追擊

泰國近年來掀起飼養金魚的風潮，讓不少民衆趨之若鶩，1997年爆發金融危機，使許多家庭的生活陷入困境，飼養金魚反而成為一項簡易的生財工具，許多人往往願意花上一整年的薪水，到日本購買體態優良的種魚回國繁殖，以賺取生活費用。如今泰國的金融危機已過，飼養金魚的熱潮依舊沒有減退，還使泰國成為世界金魚的主要出口國之一，而觀賞魚的進出口貿易也成為泰國當局經濟發展的重點。

泰國觀賞魚市場的行銷十分健全，首先由當地的繁殖者與養殖場提供魚隻給批發商，再由批發商將魚隻銷售給出口商或當地的水族業館者，而水族館則將魚販售給消費者，各環節間彼此連結且互動關係十分完善。若有機會到泰國觀光，魚友可以到曼谷的觀賞魚批發市場—假日廣場（Sunday Plaza）一探究竟，當地觀賞魚的種類十分豐富，但所販售的金魚主要屬價格較低的中低階品系，若要尋求高階的金魚品質，則要到附近的水族館集中市場—Seven Day Market去瞧瞧，此處的金魚品質較好，較容易符合玩家的需求。

目前泰國主要生產可在缸內觀賞的「側視金魚」，意即玩家是欣賞金魚的側面體態；但有時也會向日本購買



泰國的黑鸞鯉。

種魚，繁殖日系的「俯視金魚」，也就是飼養於陶盆中，由上往下欣賞的金魚品系。而國內向泰國進口的金魚品系仍以鸞鯉為大宗，泰國鸞鯉與大陸鸞鯉的差別主要是鱗片的大小，一般來說泰國鸞鯉的鱗片比較細小，而大陸鸞鯉的鱗片比較大；泰國鸞鯉與日本鸞鯉最大的差異則在於尾筒及尾鰭，通常泰國鸞鯉的尾筒比較細，尾鰭呈三角形，有點夾尾的感覺，日本鸞鯉的尾筒比較粗，且尾鰭較寬，較有張力。至於哪一種鸞鯉比較受歡迎，當然還是全憑玩家個人的喜好了！

